

文匯報

2019年2月19日 星期二
农历己亥年正月大十五 今日 雨水



今天 阴转小雨 温度:最低7℃ 最高10℃ 西北风3-4级
明天 小雨 温度:最低7℃ 最高10℃ 东北风3-4级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26049号 今日12版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

新年伊始,一批重大外资项目正加紧“播种”,1月上海合同外资同比增长197.6%

世界看好中国经济看好上海发展

■本报记者 张晓鸣

新年伊始,一批重大外资项目正加紧在上海“播种”:上海美全云坤投资有限公司投资的中视视觉立鼎影基地项目,合同外资29.1亿美元;拉扎斯网络科技(上海)有限公司(“饿了么”),新增合同外资24.77亿美元。

记者昨天获悉,1月上海引进外资实现“开门红”。1月,本市新设外资项目563个,同比增长69.1%;合同外资100.97亿美元,同比增长33.5%。

外资投资持续看涨,拉出一条“长阳线”,背后是外资巨头持续看好中国经济、上海经济的未来。与此同时,上海也热忱欢迎世界各地企业立足上海、布局长三角、放眼全国,共同分享发展红利。

■在上海社会科学院世界经济研究所所长权衡看来,上海吸引外资的新变化,是世界看好中国经济、看好上海发展的鲜明信号,“上海经济呈现出强大的抗风险特征。只要我们经济运行继续稳定、开放步伐越迈越大,吸引外资势必将继续回暖。”

锐意创新引进外资提质提速

改革开放以来,上海以敢为人先的精神锐意创新,开创了全国利用外资金的诸多先河。从全国第一家外商独资企业、第一部关于外商投资的地方性法规、第一个国家级经济技术开发区等在沪诞生开始,外资就源源不断加速在上海集聚,取得长足发展。

今年1月引进外资实现“开门红”,既是上海创新发展道路的延续,同时也呈现出诸多新的时代特点。

首先,商务服务、科技服务增长较快。1月,新设外资服务类项目552个,实到外资12.84亿美元,同比增长24.8%,占比为90.3%。其中,商务服务业实到外资6.45亿美元,同比增长66.5%,占比达到45.4%;科技服务业实到外资1.46亿美元,同比增长263.8%,占比为10.3%。其他领域,房地产业

实到外资1.76亿美元,占比12.4%;商贸业实到外资1.21亿美元,占比8.5%。

其次,制造业外资增长势头强劲。1月,制造业实到外资1.26亿美元,同比增长315.7%,占比为8.8%。主要项目为:西萨化工(上海)有限公司增资5837万美元、保隆霍富(上海)电子有限公司实到外资1691万美元。

再次,地区总部、研发中心继续加快集聚。1月,新增跨国公司地区总部4家,其中埃珂森(上海)企业管理有限公司、固瑞克贸易(上海)有限公司2家为亚太区总部;新增投资性公司2家;新增耐克商业(中国)有限公司、澜起科技股份有限公司2家研发中心。截至1月底,上海累计引进跨国公司地区总部674家,其中亚太区总部90家,投资性公司362家,研发中心443家。

▼ 下转第七版

全球首个5G火车站虹桥开建

刷脸进站、智能问路、机器人送餐等场景应用将陆续推出

本报讯(记者朱伟 王嘉旖)5G时代正照进现实——全球首个基于5G的室内数字系统(DIS)昨天下午在铁路上海虹桥站正式启动建设。据了解,虹桥站将于今年9月完成5G网络深度覆盖,网络运行峰值速率可达1.2Gbps。今年,上海还将力争实现外环内中心城区室外5G网络基本全覆盖。

上海移动和华为公司昨天在现场展示了5G室内数字系统的网络运行能力(可达1.2Gbps峰值速率),并通过智慧机器人问路、送餐等互动体验,展示了5G时代可能实现的全新生活场景,让人产生无限想象。

虹桥站成为5G室内数字系统建设的首选地,这与它密集的人流密不可分。据统计,虹桥站每年发送旅客超6000万人次,单日旅客发送量最高近33万人次。无论是3G时代或是4G时代,高峰时期旅客的高速上网、高清视频通话需求都不能很好地被满足,这也是虹桥站率先尝试5G网络的重要原因。



虹桥火车站启动5G网络建设,通过智慧机器人问路、送餐等互动体验,展示了5G时代可能实现的新生活方式。(均上海移动供图)视觉设计:李洁

文匯时评 建好5G,更要用好5G

中国新闻专栏

晓彦

以达800Gbps,1秒钟可下33部高清电影;巨大容量:伴随着物联网的发展,到2020年预计将有500亿到1000亿个通讯设备接入网络;超稳连接:5G网络的延迟只有百万分之一秒,这是人类所不能察觉的速度;更低资费:再也不用担心网络资费贵了……意味着人工智能、无人驾驶、智能家居、虚拟现实等高科技深度融入生活的大门

打开了。其实,在我们这座“创新之城”,人们对5G应用场景并不陌生。就在不久前,今年上海“两会”现场首次通过5G网络实现高清直播连线,推动传统媒体和新兴媒体的深度融合。不仅如此,从IPTV到光网,从千兆到千兆,从4G到5G,无论是建设速度,还是网络速度,上海始终在全国独占鳌头。

察势者智,驭势者赢。新一代信息基础设施是事关未来长远发展的战略性基础设施。5G让我们再一次看到技术变革带来的重大改变和机遇。建好5G,更要用好5G,努力攻克“卡脖子”技术。一座“双千兆之城”,必将为助力上海“五个中心”建设、服务长三角一体化发展国家战略作出更大贡献。

为营造共同参与垃圾分类的良好氛围,小区因地制宜设立了宣传栏、示范点。居委会干部告诉诉市领导,小区实行每户居民源头分类、定时定点投放,每天9时30分到10时30分,分别负责清运干、湿垃圾的环卫车相继开进小区,“大家看到环卫车都是分开装干垃圾、湿垃圾,没有混装拉走,就安心了”。李强详细询问居民的参与度以及对做好垃圾分类的意见建议,对小区志愿者积极参与推动表示感谢。“源头分类做得好,混入干垃圾里的湿垃圾和可回收物就会越来越少,就能为垃圾后续处置奠定良好基础。”他说,生活垃圾分类,贵在坚持、重在养成。《上海市生活垃圾管理条例》日前经市人代会表决通过,将于今年7月1日起正式实施。要以条例通过和实施为契机,大力推动垃圾分类成为日常生活习惯,共建共享美好家园。要用好基层自治共治平台,共同协商解决分类过程中的新情况,让垃圾分类新时尚进一步深入人心。

进一步减税降费激发微观主体活力

应勇主持市政府常务会议,还部署做好2019年市“两会”代表建议和政协提案办理工作

本报讯 市委副书记、市长应勇昨天主持召开市政府常务会议,部署做好2019年市“两会”代表建议和政协提案办理工作;研究推进研发与转化功能平台建设,加快科技成果转化;决定进一步减税降费,对本市增值税小规模纳税人减按50%征收“六税两费”,激发微观主体活力;要求进一步规范企业投资项目,加强事中事后监管;审议通过本市贯彻落实国务院支持自贸试验区深化改革创新若干措施的实施意见。

今年市“两会”共收到人大代表建议906件,政协提案805件,目前已分办完毕。

▼ 下转第七版

深入推进落实金融开放创新重大举措

应勇昨主持召开金融工作调研座谈会 研究贯彻落实三项新的重大任务

本报讯 市委副书记、市长应勇昨天下午主持召开金融工作调研座谈会,与中央在沪金融管理部门、金融要素市场、重点金融机构共同研究贯彻落实习近平总书记交给上海三项新的重大任务,加快推进上海国际金融中心建设,防范化解金融风险。应勇指出,金融是上海经济的重要支柱,也是上海城市的核心功能。要咬定2020年基本建成与我国经济实力和人民币国际地位相适应的国际金融中心的目标,抓紧科创板、自贸区等有效载体,坚持金融服务实体经济,坚持市场化、国际化、法治化发展方向,坚持在防范化解风险的前提下推进金融开放创新。

▼ 下转第五版

哪吒变身“小妖怪”现身网络,引发关注与争议

传统文学形象的改编,不应被“泛娱乐”格式化

文匯深呼吸

■本报记者 张祯希

最近,某动漫作品的宣传短片中,哪吒以颠覆形象登场:他顶着黑眼圈与深色烟熏妆,不时露出两排阴森的牙齿,口中唱着“我是小妖怪,逍遥又自在,杀人不见眼,吃人不放盐”,对仓皇逃窜的路人暴力相向。一直以小英雄形象出现的哪吒,这一次为何成了“街头小霸王”?

尽管短片尚不足以成为评定一部作品的依据,但其引发的争议却具有普遍意义——文化产品策划创意过程中有个流行词叫“人物设定”,一些改编为吸引眼球、博取票房,会故意追求“人设”的颠覆,脱胎于故事、传说、神话的传统角色也包含在被颠覆之列。然而,许多传统角色承载的精神价值已经积淀成为其形象的一部分,面对它们,改编的禁忌在哪里?如果只是为了所谓娱乐搞笑,混淆了是非、真假或美丑,与优秀传统文化价值背离的创意,还能让人接受吗?

“文化文学经典及其人物,是文化传统的重要组成部分。可以根据生活发展变化,予以新的解读。”文化学者、作家孙麒麟表示,传统文化可以成为当代想象力的载体,“但是颠覆性的改造应该慎之又慎。尤其是动漫的主流受众是少年儿童,一些所谓又贱又坏的形象设定,对于儿童的心灵成长不利。”

传统文化为当今动画创作提供可资借鉴的宝贵资源

近年,国产动漫纷纷聚焦家喻户晓的传统形象。对这些形象的开采手法十分多元,有的对人物故事更符合当下审美逻辑的改编,有的索性让传统人物“穿越”到当下。这样一来,动画作品既能借力大众熟知的文本优势,又起到了传播传统文化的作用。

最近播出的一部神话动画就用新故事、新叙事,展现传统经典。白蛇报恩的故事被嫁接到了柳宗元名篇《捕蛇者说》的历史背景下,用捕蛇少年与白蛇之间的情感,▼ 下转第七版

我们的节日·元宵

一碗汤圆 吃出“海纳百川”的味道

刊第二版